

高醫人的回憶

Agathe傳說

牙醫學系第七屆 阮榮泰

高醫早期生尤其醫牙藥三系學生，都知道而且是通用了Agathe這個字音當作是女孩子或女性的代名詞；有時在公共場所對女孩子品頭論足交談之際，因使用它而充分享受旁人聽不懂只有好朋友能分享之樂趣。。

Agathe這流行語怎麼來的呢？那是由一位教授一年級同學德語文法課的顏蒼淮博士傳授的。因為考慮到學生對文法課程會感到枯燥無味，顏老師特地準備一本德文小說做為輔助教材。這本小說書名是理髮師齊多賴（BARBIER ZITTERLEIN）而這位理髮師的女兒，名字正是Agathe。顏老師的樣子套一句現代話一頗富喜感：一身稱頭的西裝稀疏頭髮全後梳而滿面紅光，五官稍帶滑稽一副玩世不恭的樣子，上課言談詼諧，然性情中人的他罵起人來，常帶粗鄙字眼，引得全班哄堂狂笑。高醫早期的校園簡陋，環境髒亂、師資又不全，以優異成績考進高醫就讀的新鮮人其內心之失望是可以想像的。顏老師的上課方式，正好給這些學子有發洩不滿情緒的機會。同學愛上顏老師的課，聽到既詼諧又有點不雅的話語，無不拍桌狂笑、蹬腳掀蓋的，如同進入瘋人院。一節下來頗有心平氣和的感覺。

不過，一年的課聽下來記住文法的少，反而記住小說內容的多。不，應該是文法全忘了，小說也只記住理髮師的女兒的名字—Agathe而已。當時高醫唯有的醫、牙、藥三系學生都同時受教，自然而然Agathe便很順口的成了女性同胞的代名詞了。（全文將刊載於高醫五十週年紀念刊物）。

曾志朗博士

「從A到A+—談大學追求卓越」

中央研究院副院長曾志朗博士在「談大學追求卓越」的演講中，以個人專業的科學素養，為聽講的師長、同學說明科學與社會的關係；而豐富的人生閱歷，乃化為一則則動人的故事，娓娓道出科學的美麗，揭示了科學的人文精神，亦是大學（生）追求卓越的關鍵所在。

曾博士指出科學的進步導致文明的變遷，使社會產生「質變」，包括「知識視野的急遽擴展」、「更高層次的系統化」、「擴展知識的自發性動能」、「包容凝聚的世界觀」。此外，社會願景也產生演化，從「工業革命」的自動化、「數位革命」的資源共享、「生化科技革命」的生命品質提昇，至「永續發展」的多元化及永恆。

大學追求卓越的目標在於培養大學生的素養，大學生應該擁有科學追根究底的精神，對平衡的渴望，對自然萬物、生命充滿好奇、熱情，願意為理想而奮鬥不懈，曾博士並勉勵大學生培養欣賞世界多樣文化的開闊胸襟。

